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Szerdán ült össze az uj erőkkel ki-, 
egészített városi parlament A sok uj 
donság c.s ttjjongás közepette szinte 
nyomtalanul hangzott el a főispáni meg­
nyitó szava. Talán nem hallották, avagy 
nem is akarták az urak ott fenn meg­
hallani a szót, mely lecke is volt, de 
intőszózatnak is beillet. Szinte jól esik 
itt papiroson megállapítani, hogy a fő­
ispán meleg érzéssel és finom diskre- 
tióvai mondotta el azt, a mit mi rég 
tudunk s a mi ennek a szerencsétlen 
városnak őrök betegsége.

Arról volt szó, hogy a főispán érdek- 
nélktili, tárgyilagos és becsületes mun­
kát kért a közgyűléstől, olyas valamit, 
a mi más városban természetes s amely­
ről beszélni sem kell. Az aradi közgyű­
lés termében azonban évtizedek óta ma­
gánérdekek felburjánzása minden köz­
érdekű akció kerékkötője volt. Nem keli 
messze visszamennem, hogy ennek va­
lóságát illusztrálhassam. Íme a tüzér- 
kaszárnya telke, a Westinghouse-gyár, a 
hidak kérdése s többi sok mellett még 
legutóbb az állatvásár áthelyezésének 
kérdése. Vájjon a tüzérkaszárnyára volt-c 
szükség, ha bizonyos földekért jő árt 
elérni nem akarnak; kellett 700,000 ko­
ronát adni a Westinghouse gyárnak, 
melynek óriási forgalom fejlesztő erejét 
senki sem tapasztalja? Avagy a vásár 
tér kérdése nem-e azzá zsugorodik össze: 
vájjon a Magyar-Ki.ály vagy a Csere 
bogár korcsmárosa keres-e?

Nem is osztályérdekek, hanem ma­
gánosok érdekei mérkőznek össze a köz­
gyűlésen, mely a polgárság összérdekeit 
tartozna védelmezni. Azért én elértem a 
célzást és méltányolni tudom az abban 
kifejezett óhajtást- Végre — hál Isten­
nek — Arad is olyan helyzetbe jutott, 
hogy érdekét a kormánynál egy olyan 
egyéniség képviselheti, kinek szava, óhaja 
hatalmas érv Arad minden jogos érdeke 
mellett Most azután hagyjuk abba a 
személyes érdekek kultuszát. Szűnjön 
meg az, hogy minden városi kérdésben 
a polgárság előre tudja, hogy kinek áll 
érdekében a javaslatot támogatni, kinek 
ellene harcolni. A közilgyeknek ilyetén 
vaió kezelése nem csak erkölcstelen, de 
aláássa a polgárság hitét és bizalmát 
Amint irtó háborút keli viselni a poli­
tika ellen, ha az városi kérdések eiinté 
zéséhez közel férkőzik, még veszedelme­
sebb a métely, mely magánérdekek mér­
legén ítél.

Nekünk szakítani keli a múlttal. Uj 
életre uj erős küzdelemre kell elkészülve 
lenni. A szomszéd városok a villanyerő 
gyorsaságával hagytak c! bennünket, le­
nyűgözve a pártszenvedély, megfékezve a 
magánérdekek garázdálkodása : hatalmas, 
nagy kereskedelmi és gyári gócpontok 
fogtak körül bennünket Mi ezalatt le 
akartuk vétetni a kaszárnyáról a gyűlölt 
darabont nevét, vettünk drága telkeket 
kidobáltunk haszontalan százezreket és 
ma is csak ott vagyunk, ahol évtizedek

előtt voltunk. Nem nehéz eldönteni, hog- 
a hiba hol gyökeredzik. Nem kell egy 
pérczig sem körülfekvő okokra visszay 
vezetni a gazgasági élet e nyomorúsá­
gát, a hátramaradottság kétségbeejtő je­
lenségeit.

Mindezeknek a főispáni intelemben 
volt meg a magyarázatuk s a röpke 
szavak a városi közélet kritikai méltatá­
sát tartalmazták. Módunkban van meg­
változni és az egyesült erő lelkesedésé­
vel, a közös munka erejével uj és nagy­
szabású alkotásuk alapját megvetni. Ha 
kivonul a torony alól az egyéni hiúsá­
gok, az érdekhajhászatok ördöge, ha 
ajtót mutatunk a politikai szenvedélyek 
munkátbilincselő vigalmainak: mi is 
tudnánk alkotni, teremteni, gazdasági 
erőt adni a polgárságnak, levenni a vál­
lon krói a terhek rettentő súlyát.

Várakozással és reménynyel néz a 
város polgársága az uj közgyűlés mun­
kássága elé. Az úgynevezett döntő perc 
megérkezett. Minden mód, minden esz­
köz rendelkezésünkre áll, hogy az alko­
tás és munkálkodás terére lépve nagy 
és hatalmas lendület útjára tereljük a 
város fejlődését Ez a törvényhatóság 
kötelessége, a polgárság reménye. Ha 
szivükbe vésik a főispáni megnyitó in­
telmét, ha gondolnak a polgárság ér­
dekeivel, ha szégyenpirtó! befutott arc­
cal vetnek egy pillantást Temesvár vagy 
Szeged felé, ha felébred berniünk a 
polgári lelkiismeret egy halvány érzete,
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ha szeretik városunkat és intézményeit: 
akkor uj élet küszöbén állunk, akkor 
lesz egyetem, iskola kórház, fel fog 
lendülni az ipar és kereskedelem és 
akkor mindenki a közérdekek hathatós 
támogatása által fogja istápolni és ki- j 
elégíteni saját érdekeit. j

Ez az amit leszögezni bár kelle­
metlen — de nem felesleges és nem 
céltalan volt.

Deutsch Izsó dr.
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SZEMLE.
Az egyházi javadalmak.

Az egyházi javadalmak fölhasználásában 
mutatkozó anomáliát maga a kormány is érzi 
s törekvést mutat arra, hogy ezzel a kérdéssel 
komolyan foglalkozzék. Újabban a kormány 
számos ilyen javaslattal foglalkozott Zichy Já­
nos gróf közoktatási miniszter Prohászka Otto­
kár székesfehérvári püspökkel tárgyalt ebben 
az ügyben. Ennek a tárgyalásnak eredménye 
az a karácsonyi cikk. amelyért mostanában 
nagyon támadják klerikális részről a püspököt 
és amelyben az egyházi javadalmak jövedelmé­
nek hováforditásáról értekezett Prohászka öt­
lete az, hogy a javadalmak ne használják föl 
a maguk személyes céljaira a jövedelmeiket, 
hanem álljon össze maga az egyház s autonom 
hatáskörében ajánlja föl közcélokra ezeknek a 
jövedelmeknek egy részét. Állapítsa meg az egy­
ház, hogy személyes célokra mennyit használ­
hat föl az illető javadalmas s állapítsa meg az 
egyház, hogy milyen egyházi célokra szándé­
kozik elkölteni a jövedelem fölöslegét, A szé­
kesfehérvári püspök okos és józan indítványa 
valóságos forradalmi igének hangzott el, de a 
kormány, mégis az ő álláspontjára helyezkedik.

A terv az, hogy mielőtt valamelyik egy­
házi javadalmast kineveznek, megállapodásra 
jutnak vele arra nézve, hogy évente mit és 
mennyit hajlandó áldozni a vallás- és tanul 
mányi alap céljaira.

A kormány terve és Prohászka terve egy­
aránt közcélokra akarja juttatni az egyházi jö­
vedelmek fölöslegét és Így a javadalmasok ál­
tal beszolgáltatott jövedelem általánosabb kul- 
turcélokkal jutna kapcsolatba.

Prohászka aligha tudja társait megnyerni 
előreláthatóan okos tervének. Gyakorlati szem­
pontból marad tehát a kormány terve. Milyen 
szempontok merülnek fö] tehát ezzel a tervvel 
szemben.

Először a közvetlen érdekeltek, a jayadyl- 
masok szempontja’. A kormány terve nem érinti 
a már megszerzett jogokat, csakis a jövőre, 
az ezután megüresedendő egyházi javadalmak 
betöltésére vonatkozik. Az ezután kinevezendő 
javadaimasokkal pedig nem történik semmifele 
igazságtalanság, egyszerűen külön tárgyalás és 
külön megállapodás lesz köztük és a kormány 
között, amely közös megt-gyezéssei és egyetér­
téssel szabja meg a jövedelem mértékét

Másik szempont a katholiktts egyház szem­
pontja A katholikiis egy tiáznak csak nyerni 
valója van azon, hogyha ez az. uj gyakorlat 
kifejlődik. A vallás és tanulmányi alap 1-, xi 
egyhazat és iskolát szolgálja és az egyház ér 
dekeinck a gyarapodását jelenti az, hogyha a

javadalmak jövedelmének egy része ezentúl a 
püspök személyes pénztárából egyházi és isko­
lai célokra szolgál. Az egyháznak ezenkívül az 
a remei ysége is meglehet, hogy abban a 
mértékben, amint csökken az egyházi jövedel­
mek. fölhasználásában a mai igazságtalanság, a 
szociális helyzet feszítő ereje is csökken s ez­
zel távolódik a szekularizáció közeli lehetősége.
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Tavaszi hangverseny.
(Szcilay Aranka estélye.)

— A HiMl'í) riportja. —

Azt a csudát, hogy a télnek kellő közepén
tavaszi hangversenyt rendez, csak szala\ 
Aranka, ez a minden körben népszerű aradi 
zene- és énektanárnő tmlja megcselekedni. Az 
ő nagyszámú növendékei ugyanis valósággal a 
tavasz képviselői, tie csupán a korukat tekintve, 
mert amit produkáltak, az éppen nem tavaszi 

j művészet volt. Igazolta ezt az az általános iel- 
; kés elismerés, amelyből minden számnak és 

magának Szalay Arankának is kijutott, akinek 
tanítványai és tisztelői virágadománnyal ked­
veskedtek.

Kijutott az elismerés Kell József dr., Kell 
Pezső és Gold.tidier Pál, a három vendég- 
közreműködőnek is, akik kiforrott művészetük­
kel zajos tapsokat váltottak ki a esküéin zsú­
folásig megtelt terem hallgatóságából.

Általában a Szalay Aranka estélye a siker 
legteljesebb jegyében folyt le.

A növendék hangverseny, amely a Feliér 
Kereszt nagytermében folyt le, este nyolc óra­
kor ke dődöit. Az első szám Raff „Neíelejts“-e 
ez a kedves kvartett, amelyet megkapó ked­
vességgel, precízen adtak elő fíalla Majni, 
fritz Manci, Sdiwartz Riza és Gerich llus. 
Stankovits Bokiea meglepően fejlett technikával 
játszotta Cliopni Hocturnóját, majd Kell József 
dr. es he'll Reztő vendégek gyönyörködtették - 
a hallgaióságot Maróit egy koncertjének 
andantéjával A trióban a zongorái Olgáidét' ! 
Palma játszotta biztonságnál, diszkréten.
Halast Lili Danuhüuserből énekelt s komoly 
énektudása nem áru Ha cl, hogy növendékeket ■ 
hallgatnak Zajos sikere volt. --- siaidcoviís 
Bokicc éneke, aki Toslitól és Dalikétól adod ; 
elő egy-egy darabot, ugyancsak meglepően 
precíz volt. Frick Mili egy bájos keringővei 
biilliiozott, mire Kell József ír. hegedűszólója 
következett HakUz Lili művészi kíséretével. Az 
orkánszerti taps méltó számnak jutott ki. — 
Szihs Jolán és lritz Manci hatásos számai 
átán Haydn Presto-írio-ját hallottuk Kell Rezső, 
Goldzicker Pál és Frick Mili előadásáén. Az 
estélynek egyik legértékesebb s;ápi$ ez volt s 
a közönség ínéi iám ünnep,Re az előadókat. A 
sikerben teljes mértékben osztozkodtak Sziinüió 
Manó, Rozsa Dezső, l.dziir Vali cs zilágvi 
Béla is, akik egy-egy precízen, meglepő tu 
dússal előadott számaik erős mozgásba hoz­
ták az emberek tenyerét.

A hangverseny után tánc következett. Az 
estély sikerére és Szalay Aranka népszerűsé­
gére mi sem jellemzőbb, mint hogy a (iv>i,r~ 
kovifs András bandájának hangjai mellett ez a 
bájos társaság hajnalig maradt együtt s a né­
gyeseket több mint száz pár láncolta.
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Fényes Samu dr.
a m on izmusról

Előadás a városháza dísztermében,
- A 11étfű riportja

A progresszív fejlődés irányzat első meg­
nyilvánulása volt az a jól sikerült felolvasás, 
melyet az Aradi Szabadgondolkodók Egyesfile- 

i téliek szervező hizvtisága tegnap délután ven- 
i dezett ti városház dísztermében.

Ez az egyesület célul tűzte ki a szabad- 
gondolat propagálását, a modern progresszív 
irányzat népszerűvé tételét, az aradi szabad- 
gondolkodók tömörülését. Es hogy ez az irány­
zat Aradon termékeny talajra talált, annak első 
bizonyítéka, hogy rövid pár nap alatt az első 
int rád ára mintegy 400-an léptek be az egye­
sületbe, a második, hogy egyszeri hívásra oly 
szép és oly nagyszámú közönség jelent meg 
az előadás meghallgatására. Régen látott a vá­
rosháza nagyterme oly tömött szék sorokat és 
zsúfolt karzatot, mini tegnap. A terem minden 
talpalatnyi helyét elfoglalta a női és férfi kö­
zönség. A rendező egyesület helyesen válasz­
totta meg az előadót, és az előadó az előadás 

. tárgyát. A szabadgondolkodók legnevesebb 
apostola ma nálunk Fényes Samu dr. és vi­
szont a misztikus világfelfogás alapja az egész 
s z a b a d g 0 n c! 0! k 011 á s n a k.

Akmikor Fényes Samu dr. a szerve.-ő 
bizottsággal a terembe lepett az egybegyüit 
közönség lelkes ovációban részesítette. Garn 
Armin dr, a szervező bizottság elnöke nyitotta 
meg röviden a gyűlést és miután a közönsé 
get üdvözölte felkérte Fényest előadása meg 
tartssára. Fényes Samu dr. másfél órás beszéd 
ben, melyet a közönség helyeslése és taps 1 
gyakran megszakított, ismertette a ntonizmus 
és ezzel kapcsolatban a szabadgondolkodás 
céljait és feladatait.

Előadását azzal vezette be, hogy tisztázta 
a szabadgondolkodás fog, Imát. A szabadgon­
dolkodás szerinte jelenti azt a tudományos 
világszemléletet, amely elfogulatlanul tisztán a 
tényekből vont tapasztalás alapján állapítja 
meg az igazságokat. A természet törvényének 
mindenfeléit vasi uralma a inonismus, tnelylvei 
szemben a duaiismus más törvényt alkalmaz 
az emberre és más törvényt egyéb, az emberen 
kivid álló dolgokra. Ezután fejtegette a dua- 
lisztisztikus felfogásnak az emberi fejlődésre 
való lealacsonyító Itatását, mely abban a tétel­
ben culminál, hogy a föld csak siralomház, 
cs,n< a szenvedély hazája, a melyen gyötörni 

j kell magunkat, hogy majdan a iuiyilagou 
megkapjuk cs^p^ jutalmunkat, Ámde a 
dyalisiin,s ezen tétele az eredője előadó szerint 
mindannak az emberi szenvedésnek és rab­
szolga rendszereknek, melyek az emberiség 
történetének fejlődését jellemzik. A társadalom 
es az egyes egyén fejlődése egyformán ugyan 
azon (cimészettörvények uralma alatt áll, 
amely szempontból vizsgálva ezeket az. alaki: 
hatokat, azok nem egy felsőbb lény teremté­
sének, hanem egy hosszú fejlődési lajtorja 
magasabb fokának tűnnek fel. Az ember fej 
iődesét vissza vezette egész a sejtig, mig a 
Iáisadaiom létrejöttét az egyén, az ember társas 
élet iránti ösztöne okozta.

1 enyvg Samu (tv, mintegy óráig tartó ma - 
;:iv nívójú előadását hosszas tapssal jutalmazta 
j hallgatóság. ,\ felolvasás befejeztével Ga-.i 
A.imin megköszönte az előadó fáradozását és .1 
tv '•11 jelenesét sezz, | az előadás vegeiéi
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Harc az aradi munkáspénztárban.
Ki legyen a főorvos ?

Az igazgatóság elnöke nyilatkozott a Hétfőnek és támadja Hermann dr,-t.
riportja“ -— A „Hétfő

Voltaképpen az volna a leghelyesebb, ha 
békén hagynék teljesen ezt a kérdést és egyál­
talán nem foglalkoznánk a íminkásbiztositó 
pénztár főorvos-kérdésével, ezzel a legújabb 
aradi tengeri kígyóval. Belátjuk, hogy ezt esc- : 
Jókedve járnánk a helyes utón, azonban a be- ! 
látásunk fölött feharthatatlanul úrrá lesz egy - 
bizonyos szenvedély, amely a választás körül­
ményeinek teljes ismeretéből természetesen ke­
letkezik bennünk,

Mert komolyan állítjuk, hogy lelketlenebb 
komédiát keveset játszottak Aradon, mint amilyen 
ez a főorvos választás volt. Persze, ezt csak 
azok látják, akiknek megadatott a kulisszák j 
mögé betekinteni, mig a nagyközönség, amelyre j 
látszólag nem is tartozik ez a dolog, abban a 
tudatban olvassa a választás fázisait hírül adó 
néhány soros kommüniké-szerű közleményeket, 
hogy az a harc, amely az állás körül du1, 
semmivel sem jelentősebb, mint a nagy életi 
kenyérharcnak annyi más mozaik-darabja.

Megkíséreljük rövidesen felvilágosítani a 
többé-kevésbé érdeklődő nagyközönséget, hogy 
miről is vagyon voltaképpen szó.

A pénztár orvosi teendőit tudvalevőleg 
tizenkét orvos látja el. Mivel főorvosa a beteg- 
segéiyzőnek még nem volt, a főorvosi teendők 
egy részét Hermann J. Károly végezte, még 
pedig meglehetősen különös előzmények után. 
Amikor aztán főorvosválasztasra került a sor, 
a pénztár igazgatósága, amely tiz munkaadóból 
és tiz munkásból áll, pályázat kiírása nélkül 
cselekedte azt meg, noha a munkások ez ellen 
voltak és szerzett jogaira (!) való tekintettel 
Hermann dr.-t választotta meg, illetőleg vég­
legesítette.

Ez a dolog rendben is lett volna, ha a 
munkásság, amely a pénztár orvosaira rászorul, 
megnyugvással látta volna a főorvosi székben 
Hermannt. De nem látta igy. Nem pedig azért, 
mert Hermann 1. Károly a legkevésbé szimpa­
tikus orvos a munkásság előtt valamennyi orvos 
között. Nem vitatjuk, hogy ennek az antipáti- 
ának mennyi a jogos alapja, de hogy tényleg 
így áll a dolog, azt a beavatottak nagyon, jól 
tudják.

Ám a szerencse kedvezett a munkásság­
nak és ugyanaz az igazgatóság amely Her 
mannt főorvossá ütötte, néhány hét múlva 
megsemmisítette a saját határozatát és kiirta a 
pályázatot. A terminus lejárt s kiderült, hogy 
öt aradi orvos aspirál a főorvosi állásra : Mann, 
Werner, Schreiber, Keppich cs Hermann doktorok.

Úgy Ítéljük : minden józanul gondolkozó 
ember szerint a pénztár igazgatóságának az öt 
jelentkező közül azt kellett volna megválasz­
tani, aki a munkások bizalmát bírja, mert hi­
szen a munkásság főorvosáról van szó! És 
különösképpen még sem igy történt. A munka­
adók képtelen és fölfoghatatlan dacból hatalmi 
kérdést csináltak a dologból és a szó szoros 
értelmében erőszakkal, a belátásnak minden 
hiánya nélkül, Hermamit a munkások nyakára 
akarták ültetni I

Arad, január 16.
Ez történt a múlt héten, egy abszolút sza­

bálytalanul lefolyt gyűlés keretében s az em­
bernek szinte kedve támadna feikacagni a test­
vériség érzésének e dühöngése láttán. Mert 
valójában siralmasan mulatságos az, hogy 
összeül tiz intelligens munkaadó s noha tudja, 
bogy Hermann nem kell a munkásság tcstc- 
nek-lelkénck, mégis őt akarja erővel megtenni 
főorvosnak. Mintha csak azt mondanánk: ha a 
munkásság beledöglik is, mégis csak Hermann 
intézi a sorsát!

1 lát fura helyzet ez kérem, nagyon fura. 
S mi nem tudjuk kit csodáljunk jobban: a 
munkaadókat-e avagy Hermann drt, aki e/.ek- 
után is aspirál arra az állásra !

Obstruálnak a munkások“
A munkaadók álláspontja.

A Hétfő munkatársa felkérte Reinhardt 
Gyulát, a pénztár munkaadó-igazgatósági tag­
ját, aki kérdést intézett arra vonatkozólag, hogy 
a munkaadók miért ragaszkodnak Hermann dr. 
megválasztásához. Reinhardt Gyula a követke­
zőkben volt szives válaszát elmondani munka­
társunk előtt: — Első sorban is ki kell jelen­
tenem, hogy téves az a hit, mintha az igazga­
tóság a főorvost csupán a munkások számára, 
választaná. A pénztárnak 1400 tagja van, akik­
nek egészsége felett 42 orvos ügyel fel. Ezek 
között nincs a főorvos, mert annak a munka­
köre leginkább adminisztrális ügyekben merül 
ki s ezenkívül fegyelmet kell gyakorolnia a 
többi orvosok fölött. Tessék most már el kép 
zehn, hogy miként fogadná az a negyvenkét 
orvos akik között idős “emberek is vannak, 
egy teljesen fiatal főnököt. De különösen nem 
választhatjuk Man dr.-t a főorvosi állásba, mert 
neki személyi konfliktusai voltak az orvosi kar 
legtöbb tagjával.

Alaptalannak tart mi a munkásságnak 
ama vádjait, hogy Hermann dr. nem végzi 
lelkiismeretesen orvosi kötelességét, különben 
is, mint főorvos nem határozhatna egyedül a 
megbetegedett pénztári tagok kérelmei fölött, 
mert erre az igazgatótanács van hivatva. Varga 
Ferenc és társai csak had obstruáljanak, mi 
engedünk álláspontunkból. A legközelebbi 
ülésre a Munkásbiztositó Hivatal egyik tiszt­
viselője lejön Aradra s akkor a munkások 
obstmkciója megtörik.

Az igazgatóság elnöke
Hermann dr. ellen.

A Hétfő munkatársának alkalma volt be­
szélgetést folytatni Varga Ferenccel, a mun­
káspénztár igazgatóságának elnökével is, aki a 
pénztárban dúló harcra vonatkozólag ezeket 
mondotta:

Két hónap óta állandó harcot vívnak 
az aradi kerületi munkásbiztositó pénztár mun­
kaadó és munkás igazgatósági tagjai azért, 
hogy ki legyen a pénztár főorvosa. Mindkét

frakciónak meg van a maga jelöltje. A mu - 
kaadók Hermann 1. Károly dr.-t a jelen Égi 
főorvosi teendők végzésével megbízott pénztári 
orvost óhajtják főorvosnak, mig a munkások 
Maiin Adolf dr. mellé csoportosulnak, mert 
Hermann I. Károly dr. eddigi orvosi működé­
sével nincsenek megelégedve.

A munkaadó igazgatósági tagok minden­
áron Hermann dr. megválasztatását akarják 
elősegíteni, ha az a munkásság elszánt maga­
tartásán hajótörést nem szenvedne.

— Már pedig a kérdés ilyetén való meg­
oldása nem volna a pénztár javára, mert ott 
az állandó ellenségeskedést idézné fel, igy a 
pénztár a törvényben biztosított humánus cse­
lekedetet nem szolgálhatná oly mértékben,, 
mint azt a törvény keretei megengedik s a biz­
tosított tagok érdekei megkívánják. A munkás­
ság megbizottainak magatartása a főorvos vá­
lasztással szemben érthető, mert hisz’ Hermann 
I Károly dr. ellen állandó volt a panasz, úgy 
viselkedése, mint orvosi működése ellen.

Megtörtént esetek sokasága igazolja 
azt, hogy beteg, munkaképtelen tagokat egész­
ségeseknek, szimulánsoknak jelentett ki, mig 
más, még kigyógyitható megbetegedési esetek­
ben a kigyógyithatás eshetőségének bekövet­
kezését kizártnak tartotta s az ily esetekben a 
segélyezés megvonását javasolta. Más esetek­
ben a betegség nemét egész ellentétesen álla­
pította meg, mint amiben az illető beteg szen­
vedett. Baleseteknél megállapítandó járulékok­
nál bámulatos következetességgel a munka- 
csökkenés vagy munkaképtelenség értékét min­
dig a szenvedett tag kárára javasolta. Úgy, 
hogy ezáltal az illetők nagy anyagi károsodást 
szenvedtek. Már pedig a főorvosnak elfogulat­
lanul keli a tagok és a pénztár érdekét egy­
formán képviselni. Azonkívül megfelelő szak­
tudással is kell rendelkeznie, holott mint iát- 

: ható, nevezett ezzel nem rendelkezik, mert ha 
rendelkezne, akkor a tüdőcsucshurutban szen­
vedőre nem fogná reá, hogy ólommérgezésbcn 
szenved, két heti gyógykezeltetés után pedig 
nem jelentené munkaképesnek.

Ez kárára van a tagnak, mert beteg­
sége előbbre halad, úgy hogy már gyógyítható 
sem lesz. de kárára van a pénztárnak is, mert 
az állandó betegeskedés folytán a gyógyszer 
és táppénz számla sokkal többe kerül, mintha 
a betegség a kezdetleges stádiumban teljesen 
kigyógyittatott volna. A munkásság körében 
oly nagyfokú a bizalmatlanság Hermann dr.-ral 
szemben, hogy egyenesen a pénztár tekintélye 
megköveteli a mellőzését, ha azt akarjuk, hogy 
a tagok a munkáspénztárt mint humánus, az 
ő egészségi érdeküket szolgáló intézményt te­
kintsék, Ezt a szempontot figyelembe kell 
venni a munkaadó igazgatósági tagoknak is s 
abból a merev álláspontból, mit eddig tanúsí­
tottak, engedniük kell a maguk, a pénztár és 
a munkások érdekében. Ebből a kérdésből 
nem szabad hatalmi kérdést csinálhi, mert a 
munkaadóra mindegy, ki a pénztár főorvosa, 
őt nem gyógykezeli, ő nem érintkezik vele, 
neki a fő az legyen, hogy munkása, ha beteg, 
mentői jobb orvosi ellátásban részesüljön, ha 
már az ezzel járó nagy anyagi megterheltetést 
közösen viselik.

— Az ügynek azonban az volna a leg­
egészségesebb megoldása, ha Hermann I. Ká­
roly dr. a pályázatát visszavonná, mert hisz a 
megválasztása előtt leküzdhetetlen akadályok 
vannak. Ezáltal nem veszítene semmit, mert 
eddig sem volt a pénztár főorvosa, csak a fő­
orvosi teendők végzésével megbízott kerületi

ti -
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orvos. Mivel azonban ezt az állást nem tudta 
a tagok érdekének és igényeinek mcgfelclőlcg 
betölteni, igy m»gátó! következik, hogy azt 
mentői előbb hagyja ti, engedjen utat annak 
az egyénnek, ki rátermettségével, szaktudásával 
a reá váró hivatásnak kifogástalanul meg is 
fog tudni felelni s a pénztár jóhirnevét, vele 
együtt az egész orvosi karét, fenn fogja tartani.

A munkásság megbízottai, mikor állást 
foglaltak, csak a tagok érdekét védték, csak a 
tagok óhaját akarták teljesíteni, ennélfogva ez 
jogos cselekedet volt, mit méltányolni kell. A 
munkásság saját testén és családtagjain ta­
pasztalja, hogy melyik orvos méltó a bizal­
mára. Ki legyen az: kire a sorsát, egészségét, 
mindenét bízza ? Nem igy a munkaadók. Ők 
csak hírből, barátság és személyes érintkezés 
utján ismerik. Nekik megvan a házi orvosuk, 
de ha ez nem úgy tesz, mint szeretnék, egy­
szerűen felcserélik. Ezt a pénztári tagok nem 
tehetik. Ők reá vannak utalva a pénztári or­
vosokra. de legfőbbkép ennek fejére: a 
főorvosra;

— Ne erőszakolja tehát sem Hermann I. 
Károly dr. magát a munkásságra, sem pedig 
a munkaadók. Utóbbiak ejtsék el. Állítsák 
helyre a békés együttműködést a pénztárban, 
iiogy a hivatásának a gazdaságilag rászorult 
félnek az érdekeit mentői jobbhan ki tudja 
elégíteni. Ez elérhető lesz azáltal, ha úgy a 
munkaadó, mint a munkás igazgatósági tagok 
egymást megértve, megválasztják főorvosnak a 
a munkásság jelöltjét dr. Mami Adolfot,
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a tolunc- 
sulianc, aki

BUDAPESTI POSTA.
— A „Hétfő" riportja. —

Elfogott gvi kos.
A legutóbbi razzia alkalmává 

házba került egy huszonegy éves 
csak hosszas faggatás után volt hajlandó mon­
dani, hogy IX Simon Mihálynak hívják. A 
toloncház parancsnoksága Simon magaviseletét 
gyanúsnak találta, amiért is kutatott múltja 
után. Nyomozás közben ráakadtak a pestvi­
déki királyi törvényszék nyomoz > levelére 
amelyben D. Simon Mihály letartóztatását ren 
deli el gyilkosság bűntettében való részesség 

lön zártkörű táncestélyt rendez. Belépő* dij sue- 1 miatt. Másfél év előtt, 1909. július havában

van rés c sőt még ki is dobják, ht az elő é- 
kény bánásmód arra bírja Hald, hogy legkö­
zelebb mikor egy nagy pénzesfóskát lát a fői­
dőn feküdni, mintha puskából lőtték volna ki, 
úgy menekül a „talált* tárgy közeléből. Ellen­
állhatatlan humor van Hali zseniális játékában, 
mellyel ismét jogot szerzett « világ legzseni­
álisabb groteszk komikusának címére.. Kedden 
mutatja he az Uránia a világ legnagyobb és 
leglebilincsclőbb mozgófényképét Tamás bácsi 
kunyhóját
ooancmaaonnnmtraanaoBODnoi*

V A tanítóképző estelye. Az aradi állami 
tanítóképző ilj »sátra. segély és utazási alapja 
javára január 21 -ón, szombaton, a „Fehér Ko- 
reszX dísztermében hangverseny nyel egy bek ti

mély jegy 2 K. családjegy ó K. A hangverseny H 
órakor kezdődik. A nemes cél érdekében felnifize­
téseket köszönettel fogadnak. Az estély műsora : 
l. Révty Géza: Tréfás nóták- (Gárdonyi G.) a) 
JuhAszuóta, b) Gyöngyéleto van . . . c) Dur- 
biuts sógor. Énekli az ifjúsági énekkar. 2. Bin­
ding : Op 64. Zongorahármas. Előadják: Zol-

történt, hogy Irsán agyonlőtték D. Simon Má­
tyás odavaló birtokost. A csendőrség csakha­
mar megállapította, hogy a gyilkosságot Simon 
Mátyás hozzátartozói követték el. Feleségét, 

j ennek anyját, továbbá két rokonát le is tar 
I tóztatták D. Simon Mihály azonban még ideje­

korán megszökött. Azóta hasztalan keresték,

vaija ;
Vonósnégyes. F dur Op 18. Előad ják : Zoltai 
Mátyás tanár, Drágíts Ferenc, Dávid Sándor 
és Kárpáti Károly növendékek. 5. A hölgypar­
lament. Irt» : Kozma Andor. Szavalja : Árv.d 
Béla IV. éves. 6. Grieg : Hegedű-szonáta G dur 
Op. 13. Előadja: Zoltai Mátyás tanár, zongo­
rán kiséri Zoltai Mútyásné. 7. a) Balakireff M. 
A. : Gyermekvilág, b) Lányi E. : Egy kis tánc. 
Előadja az ifjúság vonószenekara. 8. Kovács 
D. : Magyar népdalok, a) Nem ugv van már. .. 
b) Síi vünk elszánt keserv . . . Énekli az ifjú­
sági énekkar.

V Az aradi nyomdászok álla! január l én 
rendezett mulatságon a következők voltak szi - 
vesék feltiiűzotni, amelyekért ezúton is köszö­
netét mond a rendezőség : Róthy Viktor 20 
korona, Neunvm Testvérek 20 korona, Braun 
Gusztáv 20 korona. Pap 1. dános püspök 10 
korona, Kalmár Nándor 10 korona, Arad-Csa­
nádi Takp. r.-t. 10 korona, Aradi Polg. Takp. 
r. t. 10 korona, Aradi E!ső Takarékpénztár 10 
korona, Victoria Takarék- és Hitelint. f> koron», 
Neuliuger Béla 5 korona, Engländer Dezső y 
korona, Tenner László 5 korona, Zerfeovitz 
Rudolf 5 korona, Keppich Jakab dr 5 korona, 
Keresked. alkálin, és magántisztv. egyesülete 5 
koro ;a, Euerer Károly 5 korona. Hámory 

az alapszabályokon lényegtelenebb módosítás László dr. h korona, Korányi Jenő 5 korona. Bo- 
eszközlendő. A párttítkur ezután ismertette a j ros János 5 korona, Sehubauer János 5 k<>- 
módositott alapszabályokat, melyeket a meg- ; rona' h,aru Nopc-.a Klekné 5 korona, báró
jelent tagok egyhangúlag tudomásul vettek, j ^op(^a Ehikné /jegymeav.) 5 korona. Neu in - 
J b & ! gdr p roska 4 korona, Tóth István 4 korona,

tai Mátyásét;, Zoltai Mátyás és Zajonkovsky ,1. ,
n KerT" }T;,L ]Trv :/bról‘>'iuKn,i’* tiza- ! mig végre most véletlen folytán a rendőrség 

László Géza IV. éves. 4. Beethoven : , ° , .... , , **. ,, . *kézére került. I ermeszetesen letartóztattak és

Grüner Flllöp dr. szegedi ügyvéd tegnap va­
sárnap kötött házasságot Werner Olgával, Wer* 
név Imre leányával.
A lankái Oitlon höagyttlase.
Az aradi Munkás-Otthon tegnap délután 2 
órakor tartotta meg közgyűlését a városháza 
tanácstermében mintegy hatvan tag érdeklődése 
mellett. Huppert Henrik elnök nyitotta meg a 
közgyűlést, melynek egyetlen tárgya az alap­
szabály módosítása volt. Varga Ferenc felol­
vasta a belügyminiszter leiratát, mely szerint

Ezzel a közgyűlés véget ért.
Az Dívnia
nagyszabású műsorát, amely a kiincnotografia 
legújabb remekeit gyűjtötte pompás együttesbe, 
hétfőn mutatja be utoljára az Uránia. Ezen a 
műsoron szerepel a világszenzációt keltett 
Halcttniblás óim fi kép, mely sötét színzésével 
megkapó erővel hal. A tárgy mellett még nö­
veli a kép vonzerejét, hogy azon Dánia leg­
kiválóbb művészeit ismerjük meg Soha ka- 
cagtatóbb bohózatot nem mutattak még be, 
ideszámítva a sikerültebb Pali felvételeket is, 
mint a jelenlegi Pali kép. A derék fin nagy 
bajba keveredik, mint becsületes megtaláló. A 
rendőrségen a legkellemetlenebb bánásmódban

még a vasárnap folyamán átkisérték a pestvi­
déki királyi ügyészség fogházába.

Halálozás.
Néhai Friedmann Mórnak, a pesti izraelita 

hitközség híres főkántorának nejét, aki tegnap­
előtt halt meg Budapesten 85 éves korában, 
vasárnap temették el nagy részvéttel. A gyász- 
szertartást Hevesy Simon főrabbi és Lazarus 
Adolf főkántor végezték. A sírnál az Operaház 
énekkara zsoltárokat énekelt.

Egy jogszigorló balesete
Pikier Zoltán dr. jogszigorló vasárnap a 

József körúton eldobott almahéjon elcsúszott 
és olyan szerencsétlenül esett el, hogy súlyos 
belső sérüléseket szenvedett. A mentők a má­
sodik szánni sebészeti klinikára szállították.

Tűs.
Vasárnap hajnalban eddig meg nem álla­

pított módon tűz támadt Vámbéri Soma Wes­
selényi utca 32. szám alatt levő divatáru üzle­
tében. A tűzhöz a központi és a hatodik kerü­
leti őrségek vonultak ki, ámeneknek sikerült

A rendőrség meg­
indította vizsgálatot.

I Zlinszky István és Társa 4 korona, Kalmár f a veszedelmet elfojtaniok 
I Béla 3 korona 40 fillér, Fábián László 3 ko- ,
! róna, Salaez Gyula 3 korona, Fábry Sándor 
I dr. 3 korona. Lakatos Odó dr. 3 korona.
! X pptel János 3 korona, özv. Kolecsónyiné 2 
! korona, Messer Sándor 2 korona, Beles János 
I 2 korona, Sugár József 2 keroaa, GrnVr [mm 
i 2 koron», Bak Sándor I korona 80 fi.lér,
J Kállai Miksa I korona 40 filler. N. N. • J ko- 
I rnua 40 fillér, Leipuicker N l korona 40 ti - 
I tér, Berki Gyula 1. korona. Várad! Alfréd \
! korona, Mayer Ferenc I korona. Szkorczár í György 80 fiiér, Mecz András 80 fillér, László 
! ■! >zsef 50 fillér, l'upovits Miklós 40 fillér, N.J N 40 'iillér, N N. 40 fillér. N N 40 fillér.

Bükkiéin 'Jakab 40 fillér, X. N. 40 fillér, N.
N. 40 fillér, Lányi Izsó 40 fillér, tizántó Péter 
40 fillér, Dandi Mihály 40 fillér.

Szerelmi dráma
A Déri- és Vig utcák sarkán levő lakásán 

vasárnap délután Mmidovics Ilona rendőri 
felügyelet alatt álló üzeműién; éves leány 
összeszólalkozott kedvesével. Piesz Gvörgv 
32 éves ál vány ózó vnl. A civa kodás annyira cl 
keserítet tu a leányt, hogy a Ft fi szeineláltára 
marólúgon ivott, Plesz György erre kétségbe­
esésében zsebkésével hasbaszurla magát. A 
mentők a leányt a Rókus kórházba szállították, 
Piesz Györgyöt azonban, akin k sebe nem 
veszedelmes, a helyszínén hagyták.

Barry, Engelhardt, Hu-man-íc King, Moccasius, Lingo! és Progress elsőrendű gyártmányok különle­
gességei már megérkeztek

Weinberger János kizárólagos cipőraktárában
Arai .»Ddrássftér 20 szám Telefon ssáro 312
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Váljunk el!
Ha a színész szépen éneket . . .

— A Hétfő riportja, —

Érdekes válásról beszélnek napok 6 a az 
aradi társaságokban. Egy egészen fiatal asz- 
szonykától készül elválni a férje, mert meg­
tudta, hogy rózsás ajkán másnak is nyílik a 
csók virága. A hűtlenség felfedésének ez a 
formája ugyan elég sablonos s hogy mégis 
rásütik az érdekesség reklámpecsétjét erre a 
családi botrányra, annak könnyen megmagya­
rázható oka van: a szereplőket mindenki is­
meri. Ha nem is valamennyi szereplő örvend 
a közismertségnek, de az udvarló — mert hi­
szen ha válás van, akkor udvarló is van, — 
határozottan a népszerűség parnaszusáról szái t 
alá a szép asszony szobájába. De hogy is 
történt ez a szállás ?

Nehány hónappal ezelőtt egy csinos ktil 
sejti fiatalembar került az aradi színtársulathoz 
Az ifjú tehetség, mint egy modern poéta mon 
daná, egy köpésre meghódította a közönséget, 
vagy legalább is a félközönséget. Azt a felét, 
amelyet a gyöngébb nemnek szoktak nevezni. 
Ez érthető is. Szép hangja s megnyerő a 
külseje. A játékáról ne beszéljünk, vagy hogy 
is mondjuk: jobb nem is beszélni. Aki ismeri 
a nők lélektanának abc.-jét, az nyomban tisz­
tában van azzal, hogy milyen következményei 
szoktak lenni annak, ha egy fiatal színésznek 
jó hangja és szép arca van. ilyen következ­
ményei lettek a fiatal tehetség istentől meg­
áldott tulajdonságainak is. A nézőtéren meg­
jelenvén dobogni kezdtek a női szivek s más­
nap tucatszámra hozta a posta a szerelmes 
leveleket. A fiatal tehetségnek persze nem sza­
bad visszautasítani a meghívásokat, mert a 
szerelem az jó s az kell a karrierhez is.

A fiatal színész egyszóval hamarosan is- 
mérettségre tett szert. Azóta eljárogat 1 ányos 
és asszonyos házakhoz látogatóba. Ne tessék 
rosszal gondolni! Csak tisztességes látogatá­
sokra. Egy ilyen látogatás alkalmával bemutat­
tak neki egy szemrevaló fiatal uriasszonyt, 
akit ezelőtt háromnegyed évvel vezetett oltár­
hoz egy vidéki kishivatalnok s tekintette! a 
zsidó vallásukra, hazajöttek vendégségbe a ro­
mán ünnepekre. A fiatal asszony és a színész 
hamarosan összebaráUoztak. A fiatal ember 
gyakran eljárogatoít az asszonykához s beszél­
gettek, valószínűleg a drágaságról és az ellen­
zéki pártok kooperációjáról. Nagyon belemé­
lyedhettek a diskurzusba, mert észre sem vet­
ték, hogy a férj megérkezett s észrevétlenül 
meghúzódva az ajtó mellett kihallgatta őket.

Ami ezután következett, azt már tetszik 
ismerni a regényekből és a drámákból. A férj 
lesújt a csalfa asszonyra, aki könyörögni kezd 
s mikor látja, hogy csak az istennél van a . 
számára kegyelem, büszkén kijelenti:

— Hát jól van, válni fogunk!
Ebben a színdarabban is igy történhetett, j 

A drámákból azt is tetszik ismerni, hogy a : 
szerző az ilyen kritikus percekben milyen j 
instrukciót ir elő az udvarlónak. Ezt: el a = 
balfenéken í

iI
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Felelős szerkesztő : SULIK KÁLMÁN
Kiadja a HÉTFŐ“ kiadótárs^ság
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SZEZON.
Farsangi naptár.

■ Január 21. A Magyar Automobil Részvény­
társaság Westinghause-rendszer alkálin i/otmiiiak 
táneostélyo a Városligeti - vendéglő ter'iv'bim.

Január 22. A nő-gyl.-t teája II 
Ferenc felolvasásával a Kfizpu ,ti Szállodaijait d. u 
5 órakor.

Február 1. Tanitó-bá a Fehér Kereszt szál 
loda összes termeiben.

Február 4. Szegénytanulók bá'ja a Fehér 
Kereszt-szálló összes termeiben.

Február 5. A Magyarországi Szabóm mik ások 
és Munkásnők ar-tdi helyicsoportjának táncestéivé 
a Központi Szálló dísztermében.

Február 12. A Máv. dalegylet hangversenye 
d. u. 5 Arakor a Központi Szálló nagytermében.

F’bnuír 18. Toidi-bá! a Fehér Kereszt-szálló 
na ytermében.

OiKstmnaoncmsmranmmnQaaoairm
szín m

Sz nhazi műsor
Hétfő: Vasgyára s, színmű. (C

bérlet.)
Kedd: Balkáni hercegnő, operett, 

(A bérlet.)
Szerda: Cigányszerelem, operett. 

(B bérlet.)
Csütörtök: Bohémek, opera. (C

bérlet.)
Péntek: Sárga liliom, sziámii. Bemu­

tató-előadás. (A bérlet.)
Szombat: Sárga 1 i 1 i o m, színmű. (B 

bérlet.)
Vasárnap : Sárga 1 i 1 i « in, színmű. (C 

bérlet)

GaRQaoaBemtmBBemögmacmöBan

URÁNIA
mozgófénykép színház

Ma, hétfőn, január 16-án :

1. Párviadal. Humoros. — 2. Bern. Látványos 
sAít. — <). így akarta a végzet. Dráma — 4. 
MozgófAnvkép reviie \k uális hdv. — 5 Pali 
a puritán. Kacagtató. — 6. Sangns-i ostr mia. 
Szötiz. tőrt. fe'v. — 7 P n/duánv Humoros.

— 8. Halottrablás Dráma.
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ti II. 1911. szám.

Hirdetmény
egye
szám28-án 22347. szám alatt kelt rendeleté alapján a szöl- 

lős-csermő-talpasi törvényhatósági közút 5—6 kin. 
szakaszán levő 5. sz. sikulai Fehér körösliid feljárói 
rézsűburkolat! munkának biztosítására folyó évi február 
lv) 8-ik n pjának délelőtt II órája az alispáni hivatal he­
lyiségében tartandó zárt ajánlati verseny tárgyalás hir- 
dettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fen­
tebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonat­
kozó, a kiírási művelethez csatolt ajánlati minta szerint 
szabályszerűen kiállított, az ajánlati költségvetéssel fel­
szereli és pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhelye­
zett ajánlataikat kö/.vetleniil vagy posta utján a kitű­
zőit nap délelőtt 10 órájáig az. aradi m. kir. állanvpi- 
Icszcti hivatalhoz (Arad, gróf Apponvi Albert-ut 6. sz.) 
annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későb­
ben' érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlatban vagy az ajánlati költségvetésben a 
vállalati végösszeg és az egységárak nemcsak számok­
kal, hanem belükkel is ki írandók. Ha az ajánlattevő 
bejegyzett cég, tartozik cégjegyzési kivonatot és a hi­
teles címpéldányt mellékelni.

Az ajánlatok az általános feltételekben előirt és az 
ajánlati költségvetés végösszege 5 százalékának meg­
felelő bánatpénznek bármely állampénztárnál történt 
letételét igazoló pénztári nyugta vagy annak közjegy­
zőileg hitelesített másolata csatolandó. A/, ajánlathoz 
készpénzt vagy értékpapírt csatolni ne n szabad.

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó kiiiási 
művelet alulírott hivatalnál a rendes hivatalos órákban, 
naponként megtekinthető. Az ajánlati űrlapok és ki­
ír,4si költségvetések es tervrajz, ameddig a készlet tart 
ugyanott megszerezhetők.

Arad, 1911. január hó 11-én.
*-■ kiír», »ll«wéieitée*eti htwetal.

nnnnnnonnnnnmnnnnnnnnnnnn

-wfncze > gyula
iiüfi-bntír asztalos

Aradon, Demeter«utca 94 sz.
Rendelésre koszit mindennemű

háló-. ebÉdl - és irodai bu- 
tor-berertdezéseket

a legmodernebb kivitelben méltányos árak szá­
mítása m. llett.

annnnnnnnnnnmnnnnnnnnnnnn
1 Csemege mézet

5 klgr. postabödönökben bérmentessen 
szállít 7*80 fillér utánvéttel:

szatmári uM kivin
méhészete, PUN KO Táti.29
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Aradi Első Y a fa arékpen

Meghívás

az „Aradi Első Takarékpénztár“
részvényeseinek vasárnap, 1911. évi január hó 22-én d. e, 10 órakor 

az intézet üléstermében (Atzéi Péter-utca I. s*.) tartandó

70-ik rendes évi közgyűlésére.
TÁROYSORÖFUT:

1. Elnöki intézkedés az alapszabályok 27. §-a értelmében. .
2. Az igazgatóság és a felügyelő bizottság jelentésének, valamint az 1910. évi zárszámadások eloterjesztese, a mérleg

m.-gá!hipitása, a nyereség felosztása iránti határozathozatal s az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a iolmentvony megadass.
3. Négy igazgató-választmányi tag választása 1 évi időtartam) a 
5. Netalán) indítván vök. (Alapszabályok 25. 8-a.)
A-z alapszabályok 10 8-ának értelmében szavazati joggal biró t. <•. részvényei k, va'ammt «-«ok alapszabályszeru kopviBelói telkeretnelv 

b-.gy részvényeik, t, vagy az ezekről szóló köz vagy hHelhitézeti letéti igazolványaikat, a képviselők pedig ezenkívül moghatalmazasaikat 1911. 6V1 
janttá hó 21-ig az intézeti főpénztárnál nyerendő elismervény elleneken lotótcinényezni szíveskedjenek.

Aradon, 1911. január hó 5-én. _ - ,
Az igazgatóság

tmi ÜSS

■4í Polgári TaharékpémEtAr* Részwénytársasáfla

MEGHÍVÁS m

t. részvényeseit a folyó évi január hé 22«=é$t délelőtt fél II órakor az intézet
helyiségében (Andrássy-tér 21. szám 1. emelet) tartandó

•endes évi közgyűlésre
ezennel tisztelettel meghívjuk.

TÁRGYSOROZAT:

1 A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kiküldése
2. Az igazgatóság jelentése az ltilö, évi október hó 30-án tartott rendkívüli közgyűlésen elhatározott 7500 darab 100 

i' m ;i névértékű uj részvény kibocsátási művelet végrehajtásáról.
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése, az Iliid, évi szánon Iá ok megvizsgálása, a mérleg megállapítás r 

oliüuim a tiszta nyereség felosztása és a felmentvónyek megadása iránti határozathoz tál.
4. Az alapszabályok 113, és 137. §-ainak módosítása
5. Az elnök, az igazgatóság S tagjának, a felügyelő-bizottság és a bíráló választmány megválasztása 3 évre.
0. A felügyelő-bizottság tiszte'etdijának meghatározása 3 évre az alapszabályok 59. £-a szerint.
7. Az igazgatóság felhatalmazása arra nézve, hogy a kir. törvényszék által a határozatok és az alapszabály módositásai 

tekintetében netán megkívánt változtatásokat saját hatáskörében megtehesse.
Azon t. részvényesek, kik a közgyűlésen rés.dvenni óhajtanak, félköréinek, hogy az alapszabályok 19, §-a értelmében

részvényeiket folyó évi január hó 19-ig az intézet pénztáránál letéteményezni szíveskedjenek. A felügyelő-bizottság által felül­
vizsgál) mérleg az intézet helyiségében a közgyűlés előtt 8 nappal a L részvényesek által megtekinthető, illetve az a I részvé­
nyesek rendelkezésére bocsáttat) k.

Arad. 1911. január hó 7-én. Az igeiaigartósiifld

*
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Aradi o üzitir
VÁüYON MERLEGSZÁMLA 1910 ÉV! DECEMBER HÓ 3Í-ÉN
l’énzlár .........................
Más pénzintézeteknél elhelyezett tőkék
Váltók.................................. ' .
Kölcsönök :

Záloglevél biztosítéki kölcsönök
Jelzálog kölcsönök ................
Kőt vén \ kölcsönök ................
Községi kölcsönök ................

l-'oi\.»-ziiinlai kölcsönök......... .
Klólcg orte k pap i ro kra ... .,, '
Záloglevél biztosítéki alap :

l\. -Hü).OOü n. r*. magyar kor. jár. á 88 
Záloglevél készlet :

K ;1UOO n. é. 5% f|.
saját in 1. zlglevél 

K. 2.000 n. é. 5° „ dí jas 
saját int. z.lglevél 

Krlékpapirok :
K. 120.000 n. é. 4(%m. k. jár 
K. I(Hl.000 in é. 4°o Pesti 

hazai első tkptári kötvén v ;i 
K. 95,000 ti. é. 4,/,'7n Pesti 

hazai első tkptri kötvény á 
K. 197,500 n. é. 47*% Hazai 

bank rt. kötvény éi
20 drb. Osztrák Magyar bank 

részvény ' á löOO -
50 f.lrb. Arad Csanádi vasúti 

törzsrész vény
750 drb. Arad Csanádi vasúti 

II. sor, elsöbbs. részvénv 
I- drb. Magv. pénzintézetek 

hitelbankja részvény 
100 db. I lungária pamutgyár 

részvény ffl. részi. bet.
50 drb. Budapesti tkptri és 

orsz. zköh'sön rt. részv 
10 drb. Westinghouse auto- 

mohilgyár részvény

5ü22(><19 
JÖt105 

-191)12 
579-1Ö

10
71
79
•••)

i 92 — 

1 102. -

á SS....

90. - 

90.75 

90.50

á 1-80. 

á 200. 

á 900

28612
I

2040
I

105000

90000■ I
91912 

19< )• ( 

32(M.m 

9000 

150000,

76í 41 ti| 08 
528789- díj 

15-i7799íi! :,ti

629061 
668798Í 

21.408;I
4048(H)!

8065:

ff!

50

25 drb. Sertés 
részvény 

K. 20,000'n. é. 4"

á 400,

100,a
hizlaló rt.

8S
OZSQIIV

városi kölcsön kötvény 
Különféle rész v mi vek es sorsjegyek

Anilnissy-tér 19 sz. ház..........................
An<lrás«v-tér 22. ház ................ . ...
I .eltűr:

Leírás 10%..........................................
Hátralékos kamatok..................................
Hátralékos értékpapír kamatok ..........

10800 - 

*5000 

12000
I

4000
í

5000, -

R""zvoiiytoke *)
Tartalékalap **)
■Leírási tartalékalap 
'.’O'.i- záloglevél tartalék d ip 
.\ i folyam k11hmIlozeu ;
......... an törlesztési mnaiékalap

ngdijalap ...............
Kiig-edmén vezeti k- ,<ség 
Záloglevelek forgalomba

Nvi
K"ICSWl ...

•os d.
-OS

17000 
0712

14090' 
1409

OS

68
OS

760272
500000
879185

12687 
18114 
10919

08

40
14

Kisorsolt záloglevelek 
1 akarekpeu/tári beu-it-k : 

kent vöcskökre 
lolyoszamiára

Szcszíifloljjte! szánIla
V issz leszámítolt váhók 
Idege, I váltok és ki: id vén vek 
Ingatlan tartozás az Au 

1 lázon ..................
Unitra lek os y/t tiH.devé! >■
Hátralékos osztalék -oudvonyek 
Hátralékos bet<4 kamatadó 
Hlöre fel ven kamuink
Klóré leheu házbérek ..........
Átmeneti zálog-levei kamat 
Nyereség egyenleg

nyereség álhozat 1909. évről 
191.0. évi nyereség ...

Koí’oua

J150944 
5148-1 
22166 
42108 
76442 

1004881

mi. Koron*. I

3600000!
06
■> 1 i

15

1.9

4717200 — 
902000 —

0521801
1871774

56

assv-m

<clvénvek

19. sz.

14598(2,

57940

5619290 
22600:

7893575
L00000

5406215
786248

•242141 
6000 

28561

80

70

48844' 28 
881508 82

228558
26682;

1896:
16498!

272708

87585"

o1:

6(i

! í 0-) 79 j 1
• I 1 ou k-iroöA (‘M-k az 191! ifc nal»t*v Wb t'* I \z l!#Jit. »Vi K 71.649 1 I’.*«<!9isi 1 ÍÍ5Í8,:»*>7 k 96 f -r-«•«*•(lile

258717t)r

Arad, 1911. január hó 1-én.
Hoftland Bernát, S. k, oezérigazgctó, Stem Zsiga, S. k. cígDt’z»>ló-tm<ui Rd.skai illtksa, S. k. főkőnyiwzet.v

Dl'. Keresztes Gyula, S. k. igazgatósági alnök. Domonkos LttjUS, S. k. igazgatósági alalnók,
Oiiick Károly, s. k. igazgató. Orosz József, s. k. awgaió. Dr. mittler Izidor, s. k. igazgató. Hesnera .Aladár, s. k. igazgat Ráthy Viktor, s. k. igazgató 
5Hnil József, s, k igazgató. Singer Izrael, s. k. igazgató. Szothmáry UJtholy, s. k. igazgató Vásárhelyt Dezső', ,s. k. igazgat, 

■leien mérleg-számlát a ló- és mellék könyvekkel összehasonlítván, azt helyesnek és tökéletesen rendben levőnek találtuk.
Aradon, 1911. évi január hó 11-én.

A. f o 1 ü S y o 1 o-talBott«Ät:
Reinhart Gyula, s. k. m> álnak Hoffmannn Antal, s. k. f. i>. tag. Kosztka Cmil.s. k. f.b. tag. martens Cäsar, s. k. f. b. tag. Weil József, s. k. f. u. u,g

.A. felügyel ő'b l*ottaÁg jelentőse:
Tisztelt Közgyűlés!

Az alapszabályok 58,
á* intézel iievvezetésériek minden ágát tübbszöi

elügyelő hízott-
ügyvezetésének minden ágát tübbszöi vizsgálat tárgyává 

különösen a pénztárkezelést., valamint a könyv-vezetést a rende- 
Sl 11 a rí 1 itt üléseken pontosan megvizsgálta. Nemkülönben alaposan 
megvizsgálta az igazgatóséig által eléje terjesztett évi . zárszámadások 
es jellegek minden egyes tételét.

( , Alulírott bizottsági tagok e vizsgálatok alapján jelentjük, hogy 
a, uI ’rkpeiiztéii’i ügykezelést mindenkor a legnagyobb rendben és 
óz alapszabályokkal egybehangzónak találtuk.

Indítványozzuk tehát az évi mérlegnek a tok. Közgyűlés állal 
a i)Ilo elloorarltic-íf iin./r.n:, i> ..ni nr,tn.i .,-z i«...,'/-^at(lséiguak az

zerint

íj- a érteiméiben alul in
teth

j(i ; '*yuivaiiyózzuk renal az e
-indii elfogadását, hozzájárulunk egyszersmind az igazgatóságnak 

1 '.vereség felosztására vonatkoz
-i mérleg jövedelmi egyenlege..........
{'■ összegből az újonnan kibocsátott 7500 

K. n. é. részvénv után 1910.

unatkozó javaslatához, int

flK Ilit)'
Jsir h-{* j« •> 70 kamatra for-

. 'ály°k 113. §-a értelmében a 
(llanW a évi 5°/« kamataira for-

lU u^P«zabálvök 137. §-a értelmében levonandó:

331,508 K. 32 f.

8.457 K. 88 f. 
13,050 K. 44 f.

43,738 K. 84 f. 
179,341 K. 60 f.

*) 10" o a tartalékalapnak 27984
b) 2" ,j a nyugdíjalapnak 5586
c) KP,o az igazgatóséig jutaléka 27984
<1.1 2", v a vezérigazgató jutaléka 5586
e) 2" „ a tisztviselők jutaléka 5580

K. 16 f.
„ S3 „ 
- 16 » 

83 „ 
.. 88 „

a felügvelő-bizottságnak 4000 76,628 K. 81 f.
marad .................

az 1909. évi nyereség-éithozat ..........................
a közgyűlés rendelkezésére álló összeg 
Indítványozzuk, hogy ebből a 160 K.. 

in é. részvények 28. számú 1910. évi 
szelvényeinek 18 koronával és 800 K. 
n. é. részvények ugyanilyen száma 
és évi szelvények 05 koronával 1911. 
évi január hő 28-1 ő kezdve intézetünk 
pénztáránál beváliétsétra fordiItassák 195,000 K„

adassák közcélokra .......................... 4.000 „
a nyugdíjalap rejidkivüli dotációjára 5,000 ..

202,712 K. 79 f.
43,844 K. 28 f. 

246,557 K. 07 f.

204 ,000 K.
a maradvánvl 42,557 K. 07 f.

I

pedig kérjük az 1911, évi veszteség- és nyereség-számlára elfwezei 
\ i'giil pedig véleményezzük, hogy az igazgatóságnak a 

jezett 1910. évi működésére nézve a fcluaentvény megadassák és 
jük ezt a magunk részére is kimondani.

Aradon, 1911. január hó 11-én.

k .-

Reinhart Gyula, s. k f b Hoffmann Antal, s, k, f b. tag. Kosztka Cmil:l s, k. f b. tag íltartens Casar, s, k. f. u, iaä. Weil Jóasel', s. k, u*
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ARADI ELSŐ TAKARERPEIIZTAR.
... -..........Z I -I..................—.............................................................. ...............................................

Va gyón. Mérleg- számla 1910. évről. Teher.

Korona V. Korona ! f.

Pénztár-készlet...
Váltó-tárca
Jolzálog-kölesönök —
Amortisationális jelzálog-köleaünök ...
Előlegek értékpapírokra ....
Folyó számlái előlegek értékpapírokra, 

bekebelezett kötvényekre és árukra 
Más pénzintézeteknél elhelyezett tőkék

1.291,276 11 
21.101,37 6 64

Részvénytőke ... ...........................
Tartalék-alap ............................

3.585,80] i Külön tartalék-alap ...
7.110,4361.86' Értékpapír árfolyam különbözeti tar

Összeg

Koiomt_t'. Korona f

3.4u0,000j-
2.000,000}-—

911,93067

4.583,346 95
1.634,8 71 61

Tulajdon ingatlanok:
Deák Ferenc utcai 42. az. ház 
Atzél Péter-ntcai 1. sz. ház

Tulajdon állam- és értékpapírok*) ... 
Nyugdíjalap értékpapírjai:

200 drb. Aradi első takarékptári részvény
Leltár álladók ... ......... . — —

leírás ...........................................
Hátralékos kamatok... ... ...

301,7 <>8 32 
240.000

15,398
1,898

547.758 3 2 

2.925,310; - 

423,160!—

13,500!
7.3S9Í69

43.294,898121

*) Ebb6l K 8,476,110-- állunpapir, záloglevél eís&bb- j!
«égi kötvény.

talék-alap
Házérték csökkenési tartalék-alap ... 
Nyugdíj-alap
Betétek .................. . ... —
Betétek folyó- és check-számlán 
Átruházott amortisationális jelzálog­

kölcsönök .... ................... .
Visszleazámitolt váltók 
Hitelezők .... ... ...
Hátralékos tőke kamat-adó ......... ..
Előre felvett kamatok .....................
Nyereség egyenleg:

Elővitel 1909. évről... ................. ...
1910. évi tiszta nvereség ...................

166,406| 18
100,0001—
450,000;— 3.628,336 8 

1 7.076,543 95 
2.345,667152 19.422,211

2.946,698
9.370,339
3.604,116

31,409
234,159

40,000 —
617,626 34 657,626 34

43.294,898121

Aradon, 1910. december hó 31-én.

Ottenberg Tivadar, s. k.
vezérigazgató.

Eckhart Ede, s. k.
titkár fis cégvezető.

Laozay Gyula, 8. k.
főkönyvelő

Andrényi, b. k. Dom&ny s. k,
igazgató. igazgató.

Hánn, *s k
igazgató.

Parecz, s. k.
Igazgató.

Schuster, s. k.
igazgató.

Tedeschi, s. k.
igazgató.

.Jelen mérleget a fő- és mellékkönyvekkel, valamint a leltárakkal összeegyeztettük és mindent helyesnek és tökéletesen rendben levőnek találtuk.

Aradon, 1910. évi január hó 7-én

Braun Mór, s. k.
f. biz. tag.

Dániel Kálmán, s. k.
f. biz. elnök.

Maresoh Gyula, s. k.
í, biz, tag.

Az „Aradi Első Takarékpénztár“ 70-ik rendes évi közgyűléséhez intézett
felügyelő-bizottsági jelentés.

Tisztelt Közgyűlés I
A kereskedelmi törvény 195. §-ában és az intézeti alapszabályokban 

megállapított kötelességünknek megfelelőleg a lefolyt 1910-ik üzlotévre 
vonatkozó jelentésünket van szerencsénk a következőkben beterjeszteni.

Az intézeti ügykezelést a lefolyt 1910. év folyamán rendszeresen 
ellenőriztük s az ezen irányban k fejtett működésűnk alapján megállapít­
hatjuk, hogy az intézeti ügykezelés minden ágában példás rend és teljes 
pontosság uralkodik.

1910. évi december hó 31-én megkezdtük a vagyonnak leltári fel 
vételét, mely behatóan és lelkiismeretesen teljesített eljárásunk folytán 
uzon meggyőződést szereztük, hogy a mérleg-számlára felvezetett értekék 
megvannak és szabályszerűen kezeltetnek

Az igazgatóság által elénk terjesztett 1910. év' mérleget, valamint* 
a veszteség- és nyereség számlát, a kifogástalanul vezetett és szabály 
szerűen lezárt könyvek, továbbá az általunk tételenkint megvizsgált ki­
mutatások, leltárak, zárszámadások és a kapcsolatos okmányok alapján 
helyesnek és mindenben a valónak megfelelőnek találtuk.

Ezek után a magunk részéről is elfogadjuk és elfogadásra ajánljuk 
az igazgatóságnak beterjesztett jelentésében a 657.626 korona 34 fillér 
tiszta nyereség hováforditása iránti javaslatát.

Az előadottak alapján tisztelettel kérjük a t. közgyűlést, hogy a 
lefolyt 1910-ik üzletévre nézve úgy az igazgatóságnak, valamint az alól­
irt felügyelő-bizottságnak a felmentvényt megadni szíveskedjék.

Kelt Aradon, 1911. évi január hő 7-én.

Braun Mór, a k
iel bit tag

Dániel Kálmán, s. k.
fel. biz altiak.

Nyom tott ’álinszky István és Társa könyvnyomdájában Aradon

Mareeoh Gyula, s. k.
föl biz tfur.


